

# 公益实践助力治愈“亚健康”

——“寻找安详小课堂”探索心理健康关怀有效路径

张海峰

一声“我爱你”，一条红围巾，记者走进宁夏“寻找安详小课堂”成立12周年联谊会现场，就被这样的“表白”暖了心。1月27日，“寻找安详小课堂”志愿者和爱心人士齐聚一堂，分享爱与关怀的故事，一句句暖心的话语、一张张真诚的笑脸，感染着在场的每一个人。

“寻找安详小课堂”是宁夏和谐传统文化交流中心开办的公益实践项目，致力于从中华优秀传统文化中，为当代人情绪“亚健康”问题寻找解决之道。12年来，“小课堂”从家庭建设和个人精神世界关怀两方面入手，在润物细无声中教育引导人们求真求善、乐观向上、积极进步，为降低抑郁率、离婚率、犯罪率探索有效路径。

## 治愈心理“亚健康”

作为一名教育工作者，宁夏六盘山高级中学教师徐老师带过无数学生，但是面对自己的孩子，她却犯了难。“越说教，他就越叛逆，多说两句，孩子就摔筷子摔碗，甚至把‘门’哐当一下闭住，当时我非常焦虑。”2023年暑假，徐老师在朋友的推荐下，把孩子送到了“寻找

安详小课堂”将台堡夏令营。七天的夏令营结束之际，徐老师走进“小课堂”，看到儿子的变化，也看到温暖又和谐的一幕：晨读前，来自不同行业的学员，有稚嫩孩童，也有白发老人，大家相互鞠躬行礼，轻轻拉开椅凳入座……午饭和劳动时，教室里没有喧嚣，学员们谨遵“止语”的要求，一心一意感受自己与万事万物的连接，体验学习、劳作、奉献的意义。

“寻找安详小课堂”将中华优秀传统文化融入了学校、家庭、社会教育中，从学习《弟子规》，到让孩子做好113件最简单的事情，让孩子知道感恩、传承能量，对青少年心理健康起到了润物细无声的效果。徐老师认为，这是一种生活中缺失却又至关重要的新兴教育。

近年来，“寻找安详小课堂”实践项目不断丰富内涵、拓展外延，通过链接社会资源、复制办学模式，在上海、河北、山东、广东、浙江、新疆、青海等20多个省份，开办同类“寻找安详小课堂”27个，已经成为辐射多省份、受众多人群的可复制、可推广、可借鉴的社会公益慈善项目。同时，

“寻找安详小课堂”也不断向更广、更深、更好的领域拓展，推动项目更接地气、更具特色、更加暖心。

## 弘扬向善“正能量”

在“寻找安详小课堂”前行之路上，涌现出了无数令人感动的画面。4000余个日夜，“小课堂”见证了无数个人蜕变成长，记录了许多家庭从濒临破碎到幸福美满。“寻找安详小课堂”团队致力于成为点燃“美丽中国梦”的星星火种，在传播中惠及千家万户，让中华优秀传统文化成为实现中国梦的强大精神力量。

宁夏和谐传统文化交流中心主任张润娟回忆起做公益的初衷，不禁哽咽：“我内心也曾彷徨。在学习和承办‘寻找安详小课堂’公益课程的过程中，我深深体会到了生命就是奉献的意义，这让我重新审视了人生，也改变了我的人生轨迹，我希望自己的存在能够带给这个世界更多美好。”12年来，带着美好愿望，张润娟推动“寻找安详小课堂”走进乡村、社区、企业、学校，累计举办线下周末开班600余期、录取式长班200余期、

读书会2000余期。2019年，“寻找安详小课堂”被评为“宁夏全民终身学习品牌项目”，2021年被教育部评为“终身学习品牌项目”。

自治区文联主席、省作协主席郭文斌道出了“寻找安详小课堂”的课程内核：通过全面系统地了解生命力构建、潜能开发的基本常识，找到人生最低成本获得感、幸福感、安全感的路径，让阳光、温暖、诗性、安详、喜悦充满每个人的心房。

“寻找安详小课堂”真正将让党放心、让政府放心、让老百姓放心的爱心公益事业惠及千家万户。”自治区社科联党组书记、主席朱天奎说。作为推广中华优秀传统文化的公益项目，12年来，“小课堂”坚持以人民群众对幸福美好生活的向往为目标，将道德修养、家庭家教家风建设与生命力建设、命运共同体理念融为一体，免费向学员提供餐饮、住宿、学习服务，还向学员赠送书籍，通过线上线下相结合的办课形式，以更加适合现代人知识体系、认知习惯、学习方法的模式，将中华优秀传统文化传播给社会大众。

# 宁夏以数字赋能人社服务“提速升温”

本报讯 1月30日，记者从全区社保暨信息系统工作会议获悉，2023年，我区建成人社一体化和公共服务两大系统，初步建成数字人社大数据分中心和数字人社调度指挥中心“两个中心”，实现人社社保业务“一网通办”，31个事项“免申办”，40个事项“联动办”，82个事项“打包办”，75个事项“掌上办”。

据了解，我区率先推进企业职工退休“一件事一次办”、档案材料电子化远程申请受理，提交材料由10多项减少为1项。在10家银行的10网点试点办理参保登记、待遇发放认证、社保卡申领等12项社保高频事项，打通为民服务“最后一公里”。累计发放社保卡717万张，电子社保卡签发率51.46%，以社保卡为载体支付农业保险赔款，推进惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放。

2024年我区将全力推进“退休一件事”和“社保卡居民服务一件事”，推进企业和群众办事诉求“只进一门”“一网通办”“一线应答”，不断破解群众和企业面临的难点、堵点、痛点问题。稳步推进银行经办网点，推进社保卡“一卡通”建设，实现全业务用卡，强化跨部门、跨地区用卡。同时，还将打通与人社部、省（市、区）的数据共享，持续推进数据资源汇聚集中、共建共用，形成集中统一的数据支撑供给格局，不断提升数字人社服务水平，推行“参保登记—缴费管理—待遇发放”社保链条式数据共享应用新模式，推进系统向“快用”“好用”转变。（张海峰）

## 我区举办“情暖高墙 护航新生”关爱困难青少年活动

感恩之情，认真悔过、积极改造，努力学习法律、文化知识，争取早日走出高墙，以实际行动回报社会。

自治区团委相关负责人表示，自治区团委通过摸排建立台账、结对解决困难、关爱凝聚人心等三项工作，实施结对帮扶、捐资助学、学业辅导、心理关爱、思想引领等五项举措，建立完善动态调整、临时救助和跟踪问效等工作机制，会同有关部门共同做好困难青少年关爱帮扶工作，把党的温暖充分传递给青少年。

爱心人士现场向服刑人员困难未成年子女、未成年服刑人员捐赠了价值1.5万元的新春暖心大礼包，与无人会见、无人来信、无人汇款的未成年服刑人员交换“爱心卡”，建立结对帮教关系，通过常态化精准帮扶，激发他们的改造动力。受助对象表示将不辜负党和政府的关心关怀，带着对社会各界爱心人士的

感恩之情，认真悔过、积极改造，努力学习法律、文化知识，争取早日走出高墙，以实际行动回报社会。

## 发挥检察职责 防患于未“燃” 永宁县检察院开展烟花爆竹联合检查

本报讯（记者 赵婵莉）为进一步加强烟花爆竹安全管理，严厉打击非法储存、经营烟花爆竹等行为，有效预防和遏止烟花爆竹安全事故的发生，让广大群众度过欢乐祥和的新春佳节，日前，永宁县检察院与县应急管理局、公安局、综合执法局等多部门联合开展烟花爆竹联合专项检查活动和“打非治违”专项工作。

此次检查组对宁夏供销社棉麻鞭炮有限公司永宁仓库以及辖区市场、商圈及人口密集区等区域开展日间巡查、督导检查和抽查。重点检查仓库厂房、存货库房消防安全，是否具有防火标识、消防器械是否齐备，烟花爆竹是否符合储存要求，全面强化烟花爆竹生产、经营、运

输、储存等环节监管力度，并对经营主体进行安全宣传教育，督促其严格落实烟花爆竹安全管理规定。

在永宁县望远镇三沙源四期小区内，检查组发现有人违法经营烟花爆竹摊点。经查，该经营者未办理烟花爆竹经营许可证，且销售的烟花爆竹无专营检封标识。工作人员现场查封扣押“加特林”“浏阳大地红”等各类烟花爆竹400余支，箱装两箱，后运至存放仓库予以依法集中销毁。联合检查组对违法经营者现场进行了安全教育及《烟花爆竹安全管理条例》法律法规宣传，并提醒广大群众要增强安全意识、法治意识，发现有违规储存、经营烟花爆竹的行为积极向相关部门举报。

## 新春走基层



近日，固原市工商联组织全体干部职工赴西吉县偏城乡下堡村开展走访慰问活动，为当地54户脱贫监测户、困难党员及孤寡老人送去关怀和新春问候。

在西吉县偏城乡下堡村群众服务中心，固原市工商联一行与村支“两委”、驻村工作队进行座谈交流，认真听取驻村工作队工作情况汇报，详细询问该村党组织建设、人居环境整治、产业发展、基础设施建设、政策宣讲等基本情况和面临的问题困难。大家表示，驻村工作队要充分发挥作用，落实帮扶责任，协助基层党组织扎实做好工作。要多到帮扶户家中走一走、看一看，注重对监测对象的精准帮扶，落实好各项政策，真正把困难群众的冷暖放在心上、落实到行动中。

马军 摄

## 热闹的社火舞起来

——吴忠市各乡镇传统民俗文化排练进行中

本报记者 梁静

春节临近，浓浓的年味也随之蔓延开来。连日来，在吴忠市各乡镇锣鼓喧天、热闹非凡，社火队员们进行舞狮、秧歌等传统民俗文化社火的最后排练，迎接即将到来的春节。

记者走进吴忠市瞿靖镇社火排练现场，社火队员个个神采飞扬，在教练的精心指导下，踏着欢快的鼓点，伴着优美的曲调，反复练习着变换队形、掌握动作要领，彩扇、绸缎在社火队员的手中翻飞起舞，一招一式无不展现出昂扬向上的精神风貌。

今年，该镇社火表演突出的是“传承”和“创新”，在舞龙、舞狮、腰鼓、秧歌中都吸引大量青年人参与。该镇自治区级非物质文化遗产南营武术、瞿靖唢呐也融入到社火表演排练中，突出瞿靖镇浓厚的文化底蕴和文化特色。

记者在利通区金积镇看到，社火队的演员们不畏严寒，个个热情高涨、精神抖擞，认真紧张地排练着。“非常开心能够参加今年的社火表演。作为一名学生，我深切感受到了中华文化的魅力所在。”参演者说道。

与社火表演，不仅对自身能力的一次历练和挑战，还能为乡亲们送上一道文化大餐。”金积镇中学生马翔龙说。

“今年的社火表演中融入了农耕文化元素，突出的是全民参与性、互动性、娱乐性。通过这种传统民俗表演，展现群众积极向上的生活态度及对美好生活的期盼。”金积镇文化站站长苏跃东说，此次金积镇共组织200余人参加社火表演，有舞狮、跑驴、花伞、牡丹鼓等形式多样的民间传统社火。

## 重庆清洁能源装机占比近四成

据新华社重庆电 记者29日从重庆市能源局和国网重庆市电力公司获悉，2023年，重庆电网新增清洁能源装机244.4万千瓦。截至2023年底，重庆清洁能源装机1256.8万千瓦，占比达39.6%。

据国网重庆市电力公司相关负责人介绍，2023年，重庆一批重点电力工程开工或投用，助推电力结构加快绿色低碳转型。此外，重庆天然气发电和风电、光伏电源加快“上新”，截至2023年底，重庆集中式风电、光伏并网规模达366.4万千瓦，分布式光伏2023年并网规模70.9万千瓦。

据统计，重庆核准在建抽蓄项目装机规模500万千瓦，“抽水蓄能+新型储能”将显著增强重庆新型电力系统调节能力，保障电网安全稳定运行、促进清洁能源消纳、推动能源结构调整。

## 农村道路“提档升级”让群众路宽心更宽

本报记者 吴倩

在兴庆区月牙湖乡，笔直崭新的塘月路平坦、宽敞，新铺的沥青路面在阳光下格外醒目，不时驶过的车辆和散步的行人让冬日里的乡村道路充满生机。

“塘月路提升工程是周边村民们的共同期盼，工程完成后大家都赞不绝口。”月牙湖乡海陶北村居民马晓兰告诉记者，塘月路连接着月牙湖一中和月湖村、海陶北村、塘南村等6个村，但该路年久失修，

道路狭窄、路面破损严重，学生们上下学的安全问题成为村民们“忧心事”。

“为改善村民们的出行环境，塘月路提升工程于2023年5月开始施工，路线全长2.24千米，路面宽5米。此次提升工程对旧路沥青路面进行了铣刨，处理基层病害后统一路面，并完善了沿线的交通安全设施。”海陶北村党支部书记马百柱告诉记者，塘月路提升工程不仅改善了村民

出行环境，还为沿线人流、物流、信息流的快速流通，提供了强有力的保障和良好的交通畅行基础。

近年来，兴庆区坚持以“质量为本、安全至上、自然和谐、绿色发展”为原则，牢牢把握农村公路在外联内畅道路网络中“毛细血管”作用，全面加快推进“四好农村路”建设，优化养护管理模式，高质量实施项目建设，提升公路服务水平，补齐农村公路发展短板，为乡村振兴筑牢

基础。兴庆区将全力以赴推动农村公路工程建设，深入落实“建好、管好、护好、运营好”农村公路养护一体化发展思路，进一步落实养护精细化管理，发挥交通“促投资、促增长”的作用，提升农村公路等级。全力提升交通运输服务品质，扎实推进公路“路长制”管理模式，积极探索农村公路专业化社会化养护服务，全面提升农村公路通行能力和综合服务水平。

## 去年入冬以来 我国取暖救助惠及485.1万户

新华社北京1月30日电 2023年入冬以来，民政部门指导相关省份抓实抓细取暖救助工作，及时发放取暖补贴，提供棉衣棉被、燃料等御寒物资，会同有关部门减免困难家庭采暖费，确保困难群众安全、温暖过冬。各地实施取暖救助惠及困难群众43.7万人次，出动救助车辆近15.2万台次，发放各类御寒物品、食物13.5万件，救助各类临时遇困人员19.5万余人次。

度例行新闻发布会上获悉的。

此外，民政部扎实开展流浪乞讨人员“寒冬送温暖”专项救助行动。专项行动期间，全国民政部门和救助管理机构累计出动街面巡查人员43.7万人次，出动救助车辆近15.2万台次，发放各类御寒物品、食物13.5万件，救助各类临时遇困人员19.5万余人次。



1月27日至31日，灵武市第七届农民篮球争霸赛（村BA）暨2024年“全民健身系列活动”职工篮球联赛在灵武市体育馆开赛。来自各单位、乡镇、社会团体的16支代表队250多名运动员参赛，为观众带来一场场精彩的篮球盛宴。

本报记者 邓蕾 摄